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Om vejledningen

Vejledningen er en samling af kommandoer og guides inden for forskellige emner til matematik A.
Der er ofte flere mader at bruge Nspire p3, sa derfor kan din leerer have andre mader at anvende
Nspire pa inden for nogle emner, end det som denne vejledning foreslar. Hvis du synes, at der
mangler noget i vejledningen i forhold til din matematikundervisning pa A-niveau, kan du skrive pa
Lectio til bl@vibkat.dk med et gnske. Sa ser vi pa, om vi kan tage det med i den naeste version.
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Basiskommandoer

Lgse en ligning

solve(ligning, variabel)

Ligningen x? — 3x + 2 = 0 Igses

solve(x2—3-x+2:0,x) » x=1 or x=2

Slette en variabel

Hvis man vil slette en stgrrelse man har defineret.

Her slettes x
delvar x

Lgse ligningssystem

so]ve(f)-x-!-y=8 and 5-x—3-y=‘1,x,y) * x=1 and y=2

Med skabelonen

&€ o s

r system af 2 ligninger

solve 6 xty=8 Xy| » x=1 and y=2
5:x3-y=1

Ved flere ligninger vaelges skabelonen til hgjre hvor der
kan vaelges, hvor mange ligninger man har.

Vis decimaltal

Nspire regner som udgangspunkt eksakt dvs. den vil ikke
afrunde, hvis man regner med hele tal.
8 8

—_—

5 5
Hvis du vil have resultatet som decimaltal, kan du:
- Skrive tal som decimaltal i
udregningen (her er 8
som 8.)

5- » 1.6 skrevet

eller
- Hgjreklikke pa matematikfeltet og veelge
Handlinger>Udregn Numerisk a

: | i

3 1:Udregn symbolsk
2:Udregn numerisk
S:Slet 3:Udregn deludtryk og udskift med svar
6 Formater tekst... 4:Deaktiver
7 Farve + | 5:Deaktiver alle

| &Attributter for matematikfelt...

- :‘ 9 Handlinger Ml 7 Aktiver alle




/Zndre grader/radianer for et enkelt

[ ] Attributter for matematikfelt (Ak...

matematikfelt COS(3. nf Input og output: IVismputhoutput - |
o Indszet symbol: |—.|
1. Hgjreklik p& matematikfeltet. Cifre i display: |Auto -
2. Velg Attributter for 5:slet vinkel: juto - |
matematikfelt. jﬁ::}"jte"m‘" ’
3. Nu kan du @ndre vinkel til grad
eller radian. 9:Handlinger » Annules
Fjerne advarselstrekant i
X 1:Vis advarselsinfo
1. Hgjreklik pa matematikfeltet. 2:Matematikhandlinger '
2. Veelg Attributter for
matematikfelt. plet
3. Fjern fluebenet ved "Vis e
6:Slet

advarselsindikator”.

Trekanten forsvinder fgrst, nar
du klikker veek fra
matematikfeltet.

7:Formater tekst...

8:Farve 4

9:Attributter for matematikfelt...

= sl IoLUL L Y.

"1 Vis advarselsindikator|

I 1




Grafer

Graf for funktion med x som variabel
1. Definer funktion i et notevindue

2. Split vinduet i to og veelg
grafvinduet (Tilfgj Grafer).

3. Indtast forskriften for funktionen og
tryk Enter.

ﬂ-x):—12—3-,t'—3 > Udfort

f(r):*:l 343 » Ldfort

&2 1-Titto] Beregninger
B 2 Tito) Grater
M =.Tittej Geometri
) 4 Tilta] Lister og Regneark
Kl st

f1(:)-1() =

TITAT 1\1;

-10 1 1(

Fa indtastningslinje frem

Dobbeltklikke i grafvinduet eller ved at trykke
cmd+G (Mac)/ctrl+G (PC).

Piletasterne op og ned skifter mellem de forskellige
funktioner, hvis man har skrevet flere ind.

Graf for funktion med t som variabel

Definér i notevindue som skrevet i opgaven.

h(.f):—IB—f)‘)- e V.0491-7, Udfort

| grafvinduet skrives x i stedet for t, nar funktionen
skrives ind.

fl {.1) =h{1}




Begraensninger pa graf
Eks:

h(x)|x > 0 eller
f)1<x<10

Der bruges altid x i
grafvinduet.

Den lodrette streg findes pa
tastaturet pa PC eller under
Tegni
Dokumentvaerktgjslinjen
(alt+! (Mac) ved den nye
version af Nspire).

Dokumentvarktojslinje 3% . e A
W - gEN A

¢
.r|:mu1|?i:s::oehner I n():-18+69- € 0-0491° 7 11y f1(s)-{nls).=0

.

medi{i E @ 68 5
oo g f1(x)={h(1),x>0

=+ < £ > =z -

+ - * x [ =

N R VA

froe# s %

& :

200 £y 1 402 !

Justér grafvindue/aendre
akser

Man kan andre én akse ad gangen ved at holde shift nede+tryk og traek i
en akse.

Zoom

Hojreklik et sted i grafvinduet og vaelg Vindue/Zoom. Der er forskellig
valg herfra.
104.21, | »

1:Indstillinger for vindue . .

2:Zoom - Felt
31Zoom - Ind
4:Zoom - Ud

5:Zoom — Standard
6:Zoom — 1. kvadrant

7:Zoom — Brugerdefineret

8:Zoom - Trig

9:Zoom\- Data 1:Seneste '
AnZoom ~\Fit 2:vis/Skjul ,
E:Zoom - Kvadrat 3 Marker b

C:Zoom - Decimal Avindue/Zoom D
: S.Tekst

6:5let alt

8:Fastgar

Zoom til bestemt vindue

Eksempel: Graf i vinduet [—1; 8] X [—3; 9]

Hgjreklik et sted | grafvinduet og vaelg Vindue/Zoom>Indstillinger
for vindue...

Her kan indtastes de konkrete veerdier, der gnskes.

[ ] Vinduesindstillinger

1:Seneste '
2Vis/Skjul , ‘ XMin: =1
3 Marker 4 XMaks: 8
o —

4\Vindue/Zoom * | 1:Indstillinger for vindue... X-skala: Automatisk -
S5:Tekst 2:Zoom - Felt YMin: |-3
6 Slet alt 3:Zoom — Ind YMaks: q

4:Zoom - Ud Y-skala: |Automatisk -
& Fastger 5:Zoom - Standard

OK.| |- Annuller
{ I 6:Zoom — 1. kvadrant




Tegn linjer

Lodret Iinje X=C 1:Grafindtastning/Rediger » [ER=NaRI-
2:%eelg fra historik ... 2:Relgtion
| grafvinduet hgjreklikkes i o ctele 1. y=mex+
i i ini e ' | 4:Parameterfremstill :
indtastningslinjen. R Bl -
S:Polar ligning 3:Cirkel 3
3 ax+by=c
6:Punktplot 4:Ellipse  *
VElg 7:Liste fra farmel * | S:Hyperbel
Grafindtastning/Redigér> B:Differentialligning €:Keglesnit »
Ligningsskabeloner>
Linje>2: x = ¢
1
-10 1

Q-

x=2
1
-4.76 1
Linje ved ligning pa formen 1 Grafindtastning/Rediger * R
ax + by =c 2:Vzelg fra historik ... 2:Relation

3 Aftributter 3:Ligningsskabeloner  *

. . . . 1: y=mx+b
| grafvinduet hgjreklikkes i 4:Tabel " | 4:Parameterfremstilling | 2-parapel  *

2. X=C

indtastningslinjen. 5:Polzer ligning I Cirkel  »
6:Punktplot 4:Ellipse ¢
Valg Grafindtastning/Redigér> 7:Liste fra formel v 5 Hyperbel »

Ligningsskabeloner> 2:Differentialligning 6:Keglesnit »
Linje>3:ax + by =

Bl » byt

-8.83 1

2-x+5:y=(-7)




Linje ved
parameterfremstilling

| grafvinduet hgjreklikkes i
indtastningslinjen.

Valg Grafindtastning/Redigér>
Parameterfremstilling

1. Grafindtastning/Redigér » RE=aleile]
2\ ey fra historik ... 2:Relation

2:Ligningsskabeloner ¢

4:Parameterfremstilling

S:Polzer ligning

G:Punktplot

7:Liste fra formel 4

8:Differentialligning
X|=|3 |+ | 4| » [x=3-4-1
6 1 Y=t+6
Linjens udtryk for x og y-koordinaterne givet ved parameteren t skrives
ind. Veer opmaerksom p3a, at Nspire kun tegner et stykke af linjen. Det

kan vaere ngdvendigt at justere intervallet for parameteren for at kunne
se linjen.

e

0=t=6.28 tstep=0.13




Tegn cirkel

Cirkel ved ligning pa
normalform

| grafvinduet hgjreklikkes i
indtastningslinjen.

Veelg
Grafindtastning/Redigér>
Ligningsskabeloner>
Cirkel>

(x—-h?+ @ —-k)?=r?

Hvor (h, k) er cirklens
centrum og r er cirklens
radius.

1: Grafindtastning/Rediger » RE=Tal s
2%aelg fra historik ... 2:Relation
3. Attributter 3:Ligningsskabeloner  *

4. Tahel " | 4:Farameterfremstilling

S:Folaer ligning

1:Linje 4
2:Parabel

1. (x-h) H(y-k) =1

6:Punktplot Elli
unkrplo 4:Ellipse k > a-x3+a-yz+b'x+c'y+d=0
7:Liste fra formel | S:Hyperbel »
8:Differentialligning 6:Keglesnit *
Bl o chpgarse
’ 2 2_(5)2
1 (-(0)%+6-2)2-6)
[ \//1/

Cirkel ved ligning pa
udvidet form

| grafvinduet hgjreklikkes i
indtastningslinjen.

Velg
Grafindtastning/Redigér>
Ligningsskabeloner>
Cirkel>

ax’+ay?*+bx+cy+d=0

1:Grafindtastning/Redigér » [RE=NTratae

2:\aelg fra historik ...

2:Relation

3:Attributter 3:Ligningsskabeloner *

4:Tabel

" | 4:Parameterfremstilling

S:Polzzr ligning
& Punktplot
7:Liste fra formel 4

2:Differentialligning

1:Linje 4
2:Parabel »

1. (x-h)+(y-k)*=r’
4:Ellipse ¥

2. @ x’tay’th-x+ey+d=0

S:Hyperbel

6:Keglesnit »

‘ﬂ @ hox2ery2e(6)xs(8)y+(21)=0

-12.51
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Regression

1. Start med at inddele eA B c Dy
vinduet med et felt med =
noter og et felt med lister 1
og regneark 2
3
4
5
6
7
8
9
10
< — Bl
2. Skriv dine data ind, ®|Aarstal |Bar efter Cantal |D
overskrifter/enheder skal ||= =arstal-1994
sta gverst i cellerne med 1 1994 0 96
bogstaverne. Husk du skal | |2 1995 1 120
bruge punktum som 3 1096 2 142
decimalkomma. 4 1997 3 162
5 1998 4 184
Hvis den ene variabel 6 1999 5 200
angives som antal Gr 7 2000 6 223
efter... kan du indtaste 8
arstal i en kolonne og de 9
omregnede tal i naeste 10
kolonne. 1994
3. Vaelg nu sidelayout og @ Aarstal 5 ar_efter Cantal =
indsaet plads til endnu en T “hrste 1; s
applikation. Vaelg 2 1995 1 120
Diagrammer og statistik B 199% = 142/
4_ 1997 3_ 162_
i 1998_ 4| 184_ | U
—— ;
|5 ar_efter:=arstal-1994
Paskrift: antal
3 ®
°
g & o g




4. Klik pa "Klik for at Y
P . 2204
tilfgje variabel" for neden ]
. 1 @
og til venstre og vaelg x- 190 ®
variablen pa x-aksen (her = A
. . S 160+
ar_efter) og y-variablen @ ] °
pa y-aksen (her antal). 1304
1 @
100 ?
T T T T T T T T T T T T T T
0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0
ar_efter
5. Veelg nu: Bl - - 2| _
E 1:Diagramtyper *
Undersﬁg data og 3 2:Diagramegenskaber » #® |Aarstal |[B ar_efter|Cantal D Ey
regression. J 3:Handlinger ' = =arstal-1¢
Veaelg den type regression, 1| 1994 0 |
der passer med L, 5:Vindue/Zoom '~ 2-Tilfs) fiytbare linjer 2 1995 1 120
. . . +Tl 6:Indstillinger... * 3 1996 2 142
funktionstypen angivet i 1\ 4t tuncen i 1007 T
opgaven. 5 1998 4 184 J
Du har nu den ”bedste : — 2
” J)f 7 Residualer .| 2:vis ineaer @b |r_efter:=arstal—1994
model” for datasaettet. = 3:s Median-Median
X, BPldt veerdi 4:\Vis andengrads 1220 @
S:Vis tredjegrads
"A\n; A Grafsporing 8:Vis flerdegrads 0]
7:\Vis potens 160 @
8:Vis eksponentiel ®
2:Vis logaritmisk 130
AMis sinus ®
B:Vis logistisk (¢=0) (1007 @
C:Vis logistisk (d#0) T T T
00 10 20 30 6.0
I ar_efter

Det ser sadan ud, nar regressionslinjen er tegnet

220

190

antal

160

130

100

y=20.8214- r+98,5357

0.0

1.0

2.0

3.0

4.0 5.0

ar_efter

6.0

12




Regressionsresultater
Nar regressionen er lavet
kan
regressionsresultaterne
hentes ved at skrive
"stat.results" i et
matematikfelt.

>

als

| tabellen til hgjre indtastes de oplyste tal. ® Aarstal B ar_efter C antal E
Arstallene er lavet om til antal ar efter 1994, = =arstal-1¢

1 1994 0 96
Da der antages at veere en lineaer 2 1995 1 120
sammenhaeng f(x)=ax+b, hvor x er tid malt i 3 1996 5 142
antal ar efter 1994, og f(x) er antal, laves
. . . 4 1997 3 162
linezer regression pa data.

5 1998 4 184

<] — ]

Regressionsresultaterne hentes:

Al ar_efter:=arstal—1994

stal.| Bz 1o
{4 2:freqreg 220+
Mz 3:m
o 190
Pz 4o
05 "
&3 £ 160
fia 6:regeqn

130

fea 9: stat

y=20.8214- x+98.5357

[ Avalues

=4 B.xreg

[,

Giver dette resultat:
Regressionsresultaterne hentes:

stat.results

"Titel"  "Lineaer regression (mx+b)"

"RegEqgn" "m-x+b"

"m" 20.8214

B 98.5357

2" 0.9981

"r" 0.99905

"Resid" TERL

6.0

Definere
regressionskonstanter a
ogh

For linezre funktioner hvor Vis lineaer (mx+b) er valgt:

a:=stat.m *~ 20.8214

b:=stat.b » 98.5357

For eksponentialfunktioner hvor Vis eksponentiel er valgt byttes om

pa a og b sadan:
b:=stat.a * 2.23607
a:=stat.b = 1.4573

Definere funktion efter
regression

ﬂx} =a-x+b » Udfort
a:=stat.m * 20.8214

b:=stat.b » 98.5357

13



Residualplot og residualer

For at tjekke at den lineser model passer med maledata laves residualplot, som er et grafisk
billede af forskellen fra maledata til den bedste rette linje. Punkterne skal fordele sig "paent" og
tilfeeldigt omkring den rette linje uden systematiske afvigelser, hvilket betyder, at punkterne pa
et residualplot skal fordele sig jaevnt over og under den vandrette linje i plottet.

Tegn residualplot B 2 - L4
E‘ 1:Diagramryper v
Klik pé vinduet med |5 2:Diagramegenskaber » gjre indtastes de oplyste tal. L arsti
I 3:Handlinger » avet om til antal ar efter 1994. =
grafen — . B
(dlagrammer)' Valg E__@-;Si\"iﬂduelemm | 7 2:Tilfg] flythare linjer 7 1
Undersgg data og ¥l eondsttinger.. > dmalti 5
Residualer og Vis _ I\ 4 Platfunktin laves B 1
X linezer regres I
res[dualp/ot_ FAS Skraver under funktion 5 1
%6 Regression 3
Regressionsr I
It Residuale EZEMV\S residuelle kvadrater
Stat'[“.e;il:e]s‘, :)‘(ms Plot vardi 2:Vis residual plot
"RegEqn"
"m" ré__\z_',A'Grafspming 120
e 98.5357 2 160
230
190
150
110
o ]
c T T T T T T T
o 0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0
ar_efter
n @
5 207 ‘ ® .
3 ] (<]
2 0.0 n
g l
—2.0—: ®
Hent residualerne stat 1
frem -4 2:freqreg
o P13
(altsa den lodrette oy
afstand fra e
datapunkt til fi 6:regeqn
D earat
regressionsgraren B s-resutts
for hvert punkt i i :stat
dataseettet) g A values
i Bixreg
Tt Coyreg
stat.Resid

» {-2.53571,0.642857,1.82143,1.,2.17857,-2.64286,-0.464286 }

Her kan man fx se, hvilket datapunkt, der afviger mest fra modellen. | eksemplet
herover er den stgrste afvigelse pa -2,64. Residualet er negativt, da datapunktet
ligger under grafen.
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Beregning af
residualspredning
(kun for linezere
funktioner)

Formlen for residualspredning er

R R L

S =

n—2
Hvor n er antallet af datapunkter.
| Nspire indtastes kommandoen:
sum (stat.Resid 2 )
5= |[n=7 » s=2.14975
n—2

Da der er 7 datapunkter i eksemplet — erstat tallet 7 med det, der passer
til opgavens antal datapunkter.

Hvis man ikke vil tzelle antallet af datapunkter, kan man fa Nspire til at
teelle hvor mange residualer, der er.
Sa beregnes residualspredningen med kommandoen:

sum(stat.Residz)
count(stat.Resid)—Z

5=

Vurder
residualspredningen

Beregn den relative residualspredning i % (Altsa hvor meget modellen
afviger data i gennemsnit i procent).
Her skal din liste for den afhaengige variabel bruges (her kaldes den
ydata).
s er residualspredningen, som skal defineres, fgr udregningen.

s

- 100
maxﬁidata)—minﬁrdata)

Antal residualer, i
intervallet [-2s;2s]

s er residual-
spredningen (se
ovenfor)

1. Efter regressionen hentes residualerne ud og defineres i en liste.

residual:=stat.Resid
> { -0.488616,0.114158,70.5397,-0.4397,-0.690784,-0.916326,0.083674,-0.141868,-0.041868,0.

2. Residualspredningen udregnes og defineres.

sum(stat.Residz)
count(stat.Resid)—Z

3. Der tzelles hvor mange residualer, der ligger inden for intervallet
[-2s;25s]

countlf(residual,-Z- §SP<2- s) > 166
4. Procent residualer i intervallet [-2s;25]
cuunt[f(residual,-2- §<?<2- s)

- 100
count(residual)

procent=

15



Konfidensinterval
for haeldningen a i
en lineaer model

Husk at klik ”"Guider til”

1. Find kommandoen
”LinRegtintervals” under
kataloget i Nspire.

TITITTIT,

# LinReghlx
LinRegBx

# LinReatintervals
# LinRegtTest

& linSolve(

Alist(

listkm at{

In(

kin

-

2. Sig ok til “haldning”

3. Veelg din uafhaengige variabel under
x-liste og den uafhaengige variabel

under y-liste.

4. lresultaterne aflaeses
konfidensintervallets
graenser.

5. Hent tallene ud (stat.clower
og stat.cupper) eller opskriv
intervallet direkte.
Konfidensintervallet for a er
[0,716; 2,91]

& Guider til

[ ] Linezert reg t-intervaller

Annuller

| Interval; H

i [ ] Lineeert reg t-intervaller

H-liste: ‘alder -

Y-liste: jk
Gem RegEqgn i: ‘ﬁ -
Frekvensliste: |1 - |
C-niveau: |0.95 - .

Annuller

LinRegtIntervals alder kolesterol,1,0,0.95:

CopyVar stat.RegEqn,fl: stat.results

"Titel"  "Lineazrt Reg t—interval"
"RegEqn" "a+b- x"
"CLower" 0.716161
"CUpper" 2.90573
"h" 1.81095
"ME" 1.09478

Tlovae 98.

"s" 46.8546
"SESlope" 0.551677
"a" 150.525
2t 0.099063
"r" 0.314742
"Resid" R
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Deskriptiv statistik - ugrupperede observationer

Datasat i regneark

Abn ny opgave/nyt dokument i Nspire og vaelg applikationen Lister og regneark.

Indtast observationer og hyppigheder i hver sin kolonne.

® Aobs B hyp c
1 60
2 61
3 62
4 63 10
5 64
6
Frekvens m
= | [Ehypitsum(
| cellen under kolonnenavnet indtastes ! 60| <081
formlen for frekvens ved at skrive: : o1 8 29.62%
3 62 4 14.8148
4 63 10| 37.037
hyp/sum(hyp)-100. 5 64 3 111111
6
Ved at skrive gange med 100.0 (skrevet 100.) | |7
tvinges Nspire til at skrive frekvensen som J
decimaltal frem for en brgk. 190
o
C|lfrekvens: h}'p -100.
sumihyp/

Middelvaerdi (enkeltkommando):
mean(liste, frekvensliste)

Obs svarer til listen med observationerne
Hyp svarer til listen med hyppigheder

mean(obs,hyp) * 62.1481

Spredning (enkeltkommando)
Obs svarer til listen med observationerne

Hyp svarer til listen med hyppigheder

Spredning for population:
stDevPop(obs,hyp) » 1.17706

Spredning for stikprgve:
stDevSamp(obs,hyp) > 1.19948
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Middelvaerdi, kvartilsaet og spredning
for dataseettet (én indbygget
kommando).

a. Veelg:
Dokumentveerktgjer>Statistik>Statis
tiske beregninger>Statistik med én
variabel

b. |boksen med Antal lister trykkes ok
ved 1.

c. | naeste boks vaelges observationer
som X1-liste.
| frekvensliste vaelges hyppighed.
| 1. resultat kolonne indtastes
navnet pa den kolonne i regnearket,
hvor man vil have resultaterne til at
sta.

d. Resultaterne er forklaret her til
hgjre. Spredningen der er markeret
her, er spredningen for en stikprgve
som beregnes ved formlen:

n
1 2
5= EZ(xi — 1)
i=1

e. Hvis man har hele populationen, er
spredningen givet ved:

som er den veerdi der er under spredningen
for stikprover.

o] - -

&1 1:Handlinger *

B9 2 indsat
13,5 3:Data

4:Statistik

ﬁ S:Funktionstabel »

2:Fordelinger

3:Konfidensintervaller

Eay| 1. Statistiske beregninger * | 1:5i

k med en variabel...

» | 2:Statistik med to variable. ..

» | 3rlineaer regression (mx+b)

b | 4:Linezer regression (a+hx)..

2 61 4:Statistiske tests
e Statistik med én variabel
Antal lister: IH
0K Annuller
[ ) Statistik med én variabel
X1-liste: ['obs -
Frekvensliste: I'hyp =
Kategoriliste: I = |

Medtag kategorier:

1. resultat kolonne: 'id[]|

QK Annuller

X 62.1481 < Middeltal

X 1678.

zx? 104322.

SX := Sn-...| 1.19948 <= Spredning for stikprgve

ox '=0n.| 1.17706 <= Spredning for population

n 7. €— Observationssaettets
stgrrelse

MinxX 60. <=—— Mindste observation

X 61. <€ Nedre kvartil

MedianX... 62. < Median

QsX 63. < @vre kvartil

MaxX 64.| <€ Stgrste observation

18



Sejlediagram og boksplot

a. Opdelside (evt. ny side) og veelg
applikationen Diagrammer og
statistik.

b. Hgjreklik i boksen under x-aksen og
veelg Tilfgj X-variabel med veerdiliste.

c. | boksen veelges observationer som
X-liste og hyppighed som vaerdiliste
(med mindre man skal afbilde et
spjediagram med frekvenser op ad
y-aksen).

d. Hvis Nspire laver brede sgjler, der
haenger sammen, hgjreklikkes pa
sgjlerne og der vaelges en smallere
sgjlebredde fx 0.1, hvor man far
sgjlediagrammet nedenfor.

e. Boksplot tegnes ved at hgjreklikke
pa sojler og vaelge boksplot.

;,1% 1:Tilfgj Beregninger

8 2:Tilfg] Grafer

[ 3:Tilfaj Geometri
'_]4:Tilfﬂj Lister og Regneark

ﬂ S:Tilfgj Diagrammer og st

6:Tilfg] Moter
J 7:Tilfaj Vernier DataQuest™
[ 8:Tilfaj widget
‘ﬁS:Tilfﬂj programeditor 4

Kik

X-liste iobs

Veerdiliste |hyp -

1:Boxplot

2:Sgjleindstillinger * | 1:Lige store intervaller

" | 2:Ulige store intervaller

600 605 61.0 615 620 625 630 635 64.0
abs.

0
5.5 60.0 60.5 B1.0 61.5 62.0 62.5 63.0 63.5 64.0 64.5 65.0 655 66.0
s

595 60.0 B0.5 B1.0 61.5 62.0 62.5 63.0 63.5 B4.D 64.5 65.0 65.5 66.0
abs
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Flere boksplots i samme diagram

a. Begge kvartilseet, samt mindste og
st@rste observation, indtastes i hver
sin kolonne, hvor medianen skrives 2
gange (her eksempel obs2-listen
med kvartilszet 60, 63 og 65, samt
mindste og stgrste vaerdier pa 59 og
67)

b. | diagrammer og statistik klikkes pa
boksen under x-aksen, og der valges
et observationssaet.

c. Hgjreklik pa diagrammet og veelg
boksplot.

d. For at tilfgje et nyt observationssaet
hgjreklikkes pa boksen under x-
aksen, og der vaelges Tilfgj X-
variabel. Valg det andet
observationssaet.

D obs1 E obs2
57 59
58 60
67 63
67 63
69 65
72 67

T
1.5 62.0 62.5 63.0 63.5

1:Tving kategorisk X

3:Fjern X—-variabel

4:Zoom 4

obs1

obs2

20



Deskriptiv statistik - grupperede observationer

Dataseet i regneark (intervaller) # A obs B hyp
Indtast intervallerne som tekst ved at skrive =
demi””. 1 0

Undlade at skrive noget i fgrste raekke. 2 010 40.

3 110-15 30.

Indtast hyppigheder 4 [1529p 30.
Frekvens A obs B hyp C frekvens
Beregning af frekvens for grupperede =hyp/(sum(hyp))*100
observationer er samme som ugrupperede 0 0.
observationer. 0-10 0. 40.
| cellen under kolonnenavnet indtastes formlen for 10-15 30. 30.
frekvens ved at skrive: 15725 30. 30.

hyp/sum(hyp)-100.

Ved at skrive gange med 100.0 (skrevet 100.)
tvinges Nspire til at skrive frekvensen som
decimaltal frem for en brgk.

Kumuleret frekvens

| cellen under kolonnenavnet indtastes
kommandoen for kumuleret frekvens:

Cumulativesum(frekvens)

Ainterval Bhyp Cc frekvens D kumfrek
= =hyp/(sum(hyp))*100 =cumulativesum(frekvens)
1 0 0 0
2 0-10 40 40 40
3 10-15 30 30 70
4 15-25 30 30 100

Middelvaerdi og spredning

a. Tilfgj en kolonne med intervallernes
midtpunkter

b. Middeltal (middelvaerdi/gennemsnit)
enten med formlen
midt, - hyp, + midt, - hyp, + -+

X =
observationssaettets stgrrelse
Eller
frekvens; frekvens,
X =—— -midt, + ————— - midt, + -
x 100 ¢ 100 et

Ainterval B hyp C frekvens D kumfrek Iﬂl.\

= =hyp/(sum(=cumulativ

1 0 0 0 0
2 0-10 40 40 40 5
3 10-15 30 30 70 12.5
4 15-25 30 30 100 20

mean(midt,hyp) » 11.75

rnean(midt,frekvens) » 11.75
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Vektorer

Definere en vektor

Find vektorskabelon i Dokumentvaerktgjslinjen under
Matematikskabeloner

Beregne skalarproduktet a - b

dutP(a.b) 2

Beregne forbindelsesvektor AB

1. Definér punkterne A og B som
stedvektorer.

2. Beregn forbindelsesvektoren

—_— _ bl —a1
AB = (bz —az)

1. oa=|1]|"»
2

ab:=ob—oa *

|

Bestemme determinanten af to
vektorer

det (d, b)

Flere muligheder i Nspire:

1. Matrix skabelon findes under Dokument-vaerktgjslinjen

under Matematikskabeloner
X om ! -

1=f; Matematikskabeloner

R VTR PR
B {0 5| Ed
B B S fio 40 S0 40

[ foua tm Oy

]. _2 » f]
2 2
2. Augment samler de definerede vektorer til en matrix —

obs: giver advarselstrekant hvis man forsgger at Igse en
lighing med kommandoen.

det(augment(a,h)) » 6

—_

det
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Areal af parallelogram der
udspzndes af @ og b

m*e‘af—nurm(cruss[’(a.b)) > areal=6

eller

a1 2

Leengden af d

_nurm(a) . E

Vinklen v mellem to vektorer

Husk at vinkel-malet skal vaere indstillet til grader

solve(dotP(a,b)=norm(a)- norm(b)- cos(-v),v)\OSvSISO » v=135

Eller
—arccos dotp(a,b) . )
norm(a)- norm(b? -
Projektion af d pa b - -1
i-b - an:——dUtP(?'_b) ‘b |2
ap = |B|2 b (nurm(_b_})z 1
2

Bestem t s& d og ber ortogonale

solve(dotP(a,b)=0,t)

Bestem t sa d og b er parallelle

solve(det(augment(a,b))=0,t)

Linjens ligning

ax+by+c=0

" et fast punkt pa linjen

dotPlx [ixaﬂ}):(} n er normalvektor til linjen og (xo,yo) er

Skaering mellem linje givet ved
parameterfremstilling og linje givet
ved ligning

3x—2y+5=0

L;s v [2] s [x=5-2-5

-2 1 y=s5—2
(3-x-2-y+5=0 |

solve|{ x=5-2-s ,$%Y| * s=3 and x="1 and y=1
|y=s-2

Skaeringspunkt (-1,1) ved parameteren s=3

Skaering mellem to linjer, hvor
begge er givet med ligninger

m: —7x+5y—2=0
I: 3x+5y+1=0
solve(-?-xi 5-y-2=0 and 3+ x+5- y+ 1=0,xy) » x=-0.3 and y=-0.02

Skeeringspunkt (-0.3; -0.02)
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Differentialregning

Differentialkvotient f'(x)
Med kommando

f'(x,) med skabelon

Find skabelonen i Dokumentveerktgjslinje
under Matematikskabeloner

ﬁn(x):=deﬂvative(f(x) X)

Dokumentvaerktgjslinje

% w ¢ ]

| 1={- Matematikskabeloner

Dobbeltklik pa ikonet for at indsatte elementet

CR R CECR:

2 {5 {f [0l oo [3]
I O Sl

fiu o IS

ﬁn(x);i(,{x)) - Udfort

{za
[od]

dn
do

-~

Tangent i xo

y = f"(x0) - (x = x0) + f(x0)

| eksempleter x, = 1

y=tangentLine(f(x),x=1) > y=6-x—4
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Integralregning

Stamfunktion F(x)

st(x) =integral(f(x),x)+k

=%

Ubestemt integral med kommando

Ubestemt integral med skabelon

Find skabelon under
Dokumentveerktgjer>Matematikskabeloner

st(x):=integral(f(x) ,x)+k

x)=J-f(x) dx+k » Udfort

%

%):=[1(x) dx+k » Udfort

Dokumentvarktajslinje

X &

=1, Matematikskabeloner |

! =N =

Dobbeltklik pa ikonet for at indsztte elementet

-

3 o Vo Vo " mm £
{2 {5 ol o [ bd

[ B o fo &0 & &

o fua tn
Bestemt integral med kommando integral(f{x),x,2,5)
b
5 -
L f(x)d(x) J ) dx » 12005
2 2

Bestemt integral med skabelon

b
[ read

Find skabelon under
Dokumentveerktgjer>Matematikskabeloner

Dokumentvarktajslinje

: [ -

= Matematikskabeloner |

X T

Dobbeltklik pa ikonet for at indsatte elementet

5 0" Vo Yo " mo g

88 & {8 |0l Gon [BE] Ed

B B Ep fio g0 $0 40
IIIII

fian fuua im0

Grafisk
Areal under graf

Veelg Unders@g grafer>integral

3 -

4 1 Handlinger

f'l(x)=r

2Vis
5 3 Grafindtastning/Redigér »

Q 4vindue/Zoom

_- 5 Spor 4
T | |
E 7 Tabel * n 2:Minimum :
B 8:Geometri " n 3:Maksimum
c} 9 Indstillinger ... » \\"‘.’ 4 Skaeringspunkt
f\\“ 5 Vendepunkt
ﬂ_ 6 dy/dx 5
T

Skriv nedre graense + enter og @gvre graense +
enter (eller klik pa graenserne pa x-aksen).
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Kombinatorik

Kombinationer K(n,r)

nCr[:n,r) » 15504

U
un

Permutationer P(n,r)

nPr(n,r) » 2730

Binomialfordeling

Binomialkoefficient K(n,r)

nCr(n,r) » 15504

Binomialsandsynligheder

Sandsynligheden for netop r
P(X =r) = binompdf(n,p, 1)

binomPdf(n,p,6) » 0.160108

(obs! n og p er defineret ellers tastes tallene ind)

Sandsynligheden for hgjst r
P(X =r) = binomcdf (n,p,r,n)

binomCdf{n,p,83) » 0.087443

(obs! n og p er defineret ellers tastes tallene ind)

Sandsynligheden for mindst r
P(X <r) = binomcdf (n,p,r)

binomCdf(n,p,65,n) » 0.034783

(obs! n og p er defineret ellers tastes tallene ind)

Sandsynligheden for mindst a og hgjst b
P(a < X < b) = binomcdf (n,p,a, b)

binomCdf(n,p,200,250)

Mindste tal a, sa der geelder P(X < a) > g
invhinom(q,n,p)

invBinom(30%,n,p) » 96

Stgrste tal b, sa der geelder P(X = b) > q
invbinom(1 — q,n,p)

invBinom(1-90%,n,p) » 91

Flere enkeltsandsynligheder pa én gang

P(X = {r,s}) = binompdf(n,p,{r,s})
(Her kan man indtaste sa mange sandsynligheder
man vil i de krgllede parenteser)

binomPdf(n,p,{6,7}) » {0.160108,0.14181 }

Acceptmangde A = {a, ..., b}

For tosidet binomialtest pa a
signifikansniveau, antalsparameter n og
sandsynlighedsparameter p

a = invhinom (%,n,p)

b = invbinom (1 - %,n,p)

==

a=ianinom(—7°,n,p) * a=86

5%

b=ianinom(1 =
2

,n,p) » b=114
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Sgjlediagram for binomialfordelte data

1.

| lister og regneark indtastes to lister:
En liste med alle tallene fra O til n (skriv

A udfald

B sandsynlighed

=seq(x.x,0,10) |=binompdf(10,1/3)|

0

0.017342

seq(x,x,0,n) i formelfeltet), hvor n er
antalsparameteren i binomialfordelingen.

En liste med alle de tilhgrende
sandsynligheder (skriv binompdf(n,p))

2. Markér begge lister. Hgjreklik og veelg
data>kombinationsdiagram, hvor udfald
veaelges som x-liste og sandsynlighed
veelges til veerdiliste.

Alternativt kan man indsaette et vindue
med diagrammer og statistik. Der
hgjreklikkes pa feltet “Klik for at tilfgje
variabel” i bunden. Her vaelges Tilfgj x-
variabel med vardiliste. Her vaelges
Udfald som x-variabel og Sandsynlighed
som veerdiliste.

3. Nu skal sgjlernes bredde justeres.
Hgjreklik pa histogrammet og vaelg
Sgjleindstillinger>Lige store intervaller.

4. Indtast den gnskede sgjlebredde og
forskyd sgjlerne til 0 — % - sgjlebredde, sa

sgjlerne centreres med start omkring 0.

0.086708
0.195092
0.260123
0.227608
0.136565
0.056902
0.016258
0.003048
0.000339
0.000017

O W o N OV e W N =

—

.[J.[JG[}Q%. 0.195092
0.000330

@0.086708
Klik for at tilfaje \ri Ty
1:Tilfgj variabel
2:Tilfg] ¥-variabel med vaerdiliste
0.24
go.w
c
z
E 0.12
H
0.06

8

6 7 8
= udfald

9 10 11 12

| 2:Ulige store intervaller

[ ] Indstillinger for lige store sajlebredder

Bredde: 0.5 l

| Sgjlestart: [-0.25 |

-

0.24 |

%ma—

=

o

£ 0,12

w

0.06-|

0.00-

0 1 2 3 4 5 6 7 8

= udfald
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Normalfordelingen

Sandsynligheder hvis X~N(u, o)

Sandsynligheden for hgjst a:

P(X < a) = normCdf(—oo,a,u,o)

P(X < 4):

normCdf(-= 4,p,6_) *» 0.02275

OBS!! Nspire tillader ikke at gemme et tal under
symbolet g, sa derfor er der brugt o_.

Sandsynligheden for mindst a:

P(X = a) = normCdf(a, o, u, o)

P(X = 6):
normCdf(6,%,u,6_) » 0.908789

Sandsynligheden for en vaerdi mellem a og b:

P(a < X < b) =normCdf (a, b,u, o)

P(2<X <6):
normCdf(2,6,p,6_) * 0.087381

Bestemme g-fraktilen:
Svarer til at finde b i ligningen af typen
P(X<b)=q
med kommandoen
invnorm(q, i, o)

eller grafisk ved at tegne grafen for
fordelingsfunktionen og indsaette den
vandrette linje y = g, hvor x-veerdien til
skaeringspunktet er lgsningen.

Finde 40%-fraktilen
P(X <b) =04

invNorm(0.4,10,3) » 9.23996
b =9,23996

y fl(x)=normCdf(’°°x.10,3) P

£2(x)=0.4 (9.24,0.4)

0.1 / .

1

Bestemme u og o ud fra givne
sandsynligheder:

P(X<a)=q, og PX<Db)=gq,

a— b—
g invNorm(q,) and s

solve(

= invNorm(q,), i, o)

Bestemme u og o (kaldet o_i kommandoen),
nar X~N(u, o) opfylder
P(X <10) =0,20 og P(X < 40) = 0,60.

— 0—

£ :invam(O.Z) and £ :invNorm(O.()),p,a_
a o

( 1
solve|

» u=33.0588 and o_=27.3981

Bestemme u og o ud fra givne
sandsynligheder:

P(X<a)=q, ogP(X=Db)=q,

Bestemme u og o (kaldet o_i kommandoen), nar
X~N(u, o) opfylder
P(X <20)=0,30 og P(X =70) =0,15.

20 =invNorm(0.3) and 707u =invNorm(1-0.15) 1,0
a a

* p=36.7987 and o_=32.0342

solve|
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Grafer

Grafen for taethedsfunktionen for
X~N(u,0)
med forskriften

1
@) 20\/2-7'['

| grafvinduet indtastes normPdf (x, u, o)

y /_/ ™~
/A
/ \

/ \

/N

fl(x)=norde[(x.10.3)

Grafen for teethedsfunktionen for
standardnormalfordelingen
X~N(0,1)

med forskriften:

1 1.2

<p(x)=m-e 2

| grafvinduet indtastes normPdf (x,0,1)

0527y
/ ﬂ(x)—norml’dt(x,(),l)
0.05 x
-3.68 0.5 3.48

Grafen for fordelingsfunktionen

F(x) = j f()dt

Y ﬂ(x)=nonnCdf(-°°,x,lO,3)

0.1 X

| grafvinduet indtastes normCdf (—o, x, u, o)
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Normalfordelingsplot
/Fraktilplot/QQ-plot ud fra data

1. Data indtastes i lister og regneark

2. Hgjreklik og veelg hurtiggraf

3. Hgjreklik pa prikplot og veelg
3:Normalfordelingsplot

| eksemplet til hgjre er
u = 2.0024
o =0.0207906

Nu kan u og o aflaeses i linjens ligning:

LW e N N A W N =

=1

1:Klip
2 Kopier

3indsaet
4:Indsaet sajle
5.Slet sajle

6 Flyt sajle
7.Tilpas stomrelse *

* | 2:Ryd Data

8:Hurtiggraf

1:Sorter efter

3:Automatisk

4.Eksakt

S.Tilnsrmet

7:Kombinationsdiagram

1:Boxplot
2 Histogram

3:Nomalfordelingsplot

4:Zoom v

1.94 1.95 1.96 1.97 1.98 1.99 2.00 2.01 2.02 2.03 2.04

Forventet z

data

2.0 @
1.0
0.0
~1.04  x-2.0024
0.0207906

201 o

T T T T T T T T T T T

1.94 1.95 1.96 1.97 1.98 1.99 2.00 2.01 2.02 2.03 2.04

data
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Funktioner af to variable

Definere funktion

]‘(xzy):=x4 +y2 » Udfort

Funktionsvaerdier

Nar funktionen er defineret indsaettes veerdier
(xo,Yo0)-

Funktionsveaerdien er z-koordinaten

til punktet pa grafen,

dvs grafen for f gar gennem P(xo,Yo,20).
Bemaerk: Punktet kan ikke vises pa grafen.

f(2,3) » 25

Her er z-vaerdien 25. Dvs punktet (2,3,25) ligger

pa grafen for f.

Partielt afledede

Den to partielle afledede bestemmes som
ved sadvanlig differentiation af en defineret
funktion, blot med to variable.

t(xy)::3-x2+y2 » Udfort
f.00y):

fx(xy)r%(t(xy)) > Udfort

a !
S f ) = £/ (0 ) fx(xy) * 6-x
f'(xy):
0 fey) =y d
ayf X,Y) = fy x,y) fy(xy):=d—y(f(xy)) » Udfort
fy(xy) » 2-y
Gradienter glvy):=x2+y2 » Udfort
1. Definer funktionen.
d
2. Definer gradienten som en matrix N d—‘_'(g(-l‘,.v‘) :
med de partielle afledede. gradg(r.y):= e * Kitiers
3. Gradienten i et punkt (xo,Yo) d—(g(-\',.v‘)
bestemmes ved at saxette ;V
koordinaterne ind. gradg(1,3) > ;

Snitfunktion og snitkurve
Her vist som snitfunktion hvor x = k.
1. Definer funktionen.
2. Definer snitfunktionen som f(k, y).

For y = k er arbejdet det samme med

f(x k)

- definer en snitfunktion med et andet navn
f.eks. s1(x) eller lav “ny opgave”.

f(x,y)::xz +y2 =5 » Udfort
Snitkurve nar x=1

s(y):#(l,y_) » Udfort

Snitfunktionen er

s(y) }‘2 —4
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Niveaukurveiz = k

1. Definer funktionen og tegn grafen.
2. Niveaukurven har ligningen f(x,y) =

k

f(xy):=x2+y2—5 » Udfort
xy)=3 » x“+y=—-5=3
flxy)=3 » x>+y?

Ligningen for niveaukurven erx2+y275—3

Tangentplan gennem Po(Xo,Yo,20)
1. Definer funktion og de partielt
afledede.
2. Bestemp, q og z,
3. Udregn tangentplan med formlen.

g{k,y):=x2+y2 » Udfort
De partielle afledede defineres:

glnX(xy):=i(g(xy)] » Udfort

gmx(x,y) »2-x

smy(x.y):=di(g(x,y)) > Udfort
y

gmy(xy) > 2-y

Koordinaterne til punktet (x,, y,) defineres:

xo:=1 * 1

yor="1 » -1

Konstanterne p=g,(x,,¥,) 9=9,(X.¥.) , 09 z,=g(X,,y,) defineres
p:=gmx(xo,yo) * 2

q:=gmy(xo,yo) » -2

z.::=g(x«,yo) 2

Tangentplanens ligning er:

z=Zotp* (.xfxn)Jrq- (y*ynJ v 2*2-,\'*2'(}'*1)
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Grafer for funktioner af to variable

Tegn graf for f(x,y).
1. Veelg Veerktgjsikonet og Vis

2. Velg 3D-graftegning
3. Indtast forskrift pa indtastningslinjen
eller hvad du har defineret funktionen

som.

OBS indtast alle gangetegn. Eks 2xy skal skrives
som 2-x-y

32 . - - -

$ 1:Handlinger v |

‘:h‘3'Graﬁndtastning!Redigér » E 2:Plangeometri

Q 4\indue/Zoom » 3:3D-graftegning

Tegn tangentplan

Tangentplanen kan tegnes som en funktion af
2 variable som z(x, y) sammen med
funktionen f(x,y).

Tegn niveaukurve

Kurven z = k tegnes ved at indtaste k i
indtastningslinjen som 3d graf. Dette viser,
hvordan planen skeerer grafen.

2 wy=[3

Tegn snitkurve

Snitkurven er det grafiske billede hvor x eller y
fastholdes i en funktion af to variable.

| eksemplet til hgjre er vist snitkurven for
f(1,y), dvs. hvor x = 1, som indtastes pa
almindelig vis i indtastningslinjen.

33




Differentialligninger

Lgse en differentialligning
generelt

d
Eksempel her er d—jt’ =

—0.1-y+ 25,4. Bemaerk % indtastes y'

deSolve(y’=-0.1-y+25.4,ty) *» y=cI-(0.904837)1+254.
Her er t den uafhangige variabel og y er den afhaengige variabel.

Lase differentialligning
med
begyndelsesbetingelse

Ligningen fra eksemplet ovenfor og punktet (0,180).
deSolve(y'=-0.1-y+25.4 and y(0)=180,ty) » y=254.-74.- (0.904837)"

Heaeldningsfelter/retningsfelter

Haeldningsfelt

| grafvinduet hgjreklikkes pa indtastningslinjen og veelg
Grafindtastning/Redigér og differentialligning

1:Grafindtastning/Redigér * &

2:Veelg fra historik ...

‘Funktion

2:Relation

3:Ligningsskabeloner  *
4:Parameterfremstilling
5:Polzer ligning
&:Punktplot

7:Liste fra formel 4

8 Differentialligning

¥

Indtast differentialligningen i dette tilfeelde % =—-01-y

Bemaerk at der SKAL sta y1 hvor der plejer at sta y i
differentialligningen.

y1 [0y
(xey1o: )e® =
-10 1 _ ]—Ur

™~

Her kan man
2ndre
feltoplgsningen

Haeldningsfelt med numerisk
Igsning

Differentialligning med et
punkt givet

y1 o

‘_

di:

~_

1

—yl_1

X

-10

1

10

Et punkt (her (0,2)) givet med differentialligningen

Punktet
indtastes her
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Vektorfunktioner

Definere funktion

Defineres ligesom en vektor

16+t
5+ 12420~ 1+2

» Udfort

s(t):=

Graf

Hgjreklik pa grafindtastningslinjen og vaelg
parameterfremstilling

Indtast de to koordinatfunktioner.

x1(t)=16- 1
y1(e)=5-2+20- +2
0<£<6.28 tstep=0.13

{xl(t)=16-t

y1(1)=5- 2+20- 1+2

-9.72] 5 75.65,

Forlaenge parameterkurven

Du skal @@ndre intervallet for t i
indtastningslinjen (markeret med turkisbla).
x1(1)=16-¢

y1()=5-2+20- t+2 =
9=1=6.28 rstep=0.13
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Andre kommandoer

Teelle antal tal i en liste

count(liste) -7

Man skal selvfglgelig have defineret listen fgrst
—enten i et regneark eller i notefeltet.

Om at teelle bestemte veerdieri en liste

Kommandoen ”Countif” (=tzel hvis) teeller hvor
mange tal i liste der er over eller under eller lig
med det, som man angiver i kommandoen. Her
er en kommando, der teller i en defineret liste
(der er kaldt liste). Der skal altid vaere et " ?” i
kommandoen, som svarer til de tal, man vil
undersgge i listen. Her undersgges hvor
mange tal i listen, der er stgrre end O.

countlf(liste,?‘}[)) » 95
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